## 茶叶入馅,跨界创新

# 王兴记"解锁"小笼包新滋味

本报讯(晚报记者 潘凡)当百年无锡小笼包遇上"菜茶",会碰撞出怎样的美味?9月19日,王兴记南长街餐娱综合店开业仪式上,新品"五色小笼"惊艳亮相,其中清新的绿色小笼尤为吸睛,这是由王兴记与江苏省茶叶研究所历经两个月、近百次试验的成果,更是无锡传统小吃与茶业跨界融合的新突破。

在消费需求迭代加速的当下,传统美食若固守成规,易与年轻群体的口味脱节。正是敏锐捕捉到这一市场变化,王兴记南长街餐娱综合店选择在传统技艺的基础上,以跨界创新的思路打造新品,旨在食作颜值与美味并存"的追求。"黄、绿、紫、红、黑五种色彩不只是视觉设计,更呼应传统文化中'五行'的哲学,暗合'五谷养人'的理念,是对千年饮食智慧的致敬。"该店负责人黄松解读道。

除了深厚的文化底蕴外,"五色小笼"在口感上也经过了精心打磨。每笼5只,含鲜肉、蟹粉、绿茶三种口味,让消费者一次品尝多重风味;每只克重由原先的47克调整至30克,适配"少食多餐""精致体验"餐饮需求的同时,兼顾馅料饱满度与食用轻盈感。其中绿色小笼最具巧思,融入了茶研所选育的"苏玉黄"茶叶,茶香与肉香交融,成为吸引年轻人的关键记忆点。

据了解,此前王兴记规划南长街新店时,曾计划售卖无锡特产茶叶,却因茶叶价格高、与小吃店定位不契合而搁置。"那就试试让茶叶自然融入传统小吃!"江苏省茶叶研究所团队提出的这一思路,打破了僵局。但如何在保留王兴记小笼"皮薄卤浓、鲜香不腻"口感的同时注入新意,成为双方合作初期的核心课题。

茶研所负责人徐德良说,常规茶叶纤维多、口感粗糙,而该所培育的

要让茶香与小笼风味 深度融合,还需攻克工艺标准 化难题。最初,研发团队将干茶直 接加进馅料,味苦、茶香淡。经过反复 调试与优化后,他们最终决定将"苏玉 黄"研磨成茶粉,按比例与肉馅、皮冻、 调味料搅拌,既赋予独特茶香,还能与 肉鲜味形成"协同效应"。

现在"五色小笼"已正式面市,既 保留了老味道的精髓,又以清雅茶香



化解 了 传统 小笼包的油腻

感,成功吸引了年轻消费者的目光。 "这只是'茶食融合'的起点。"徐德良表示,未来茶研所将开发黄化、白化、 紫化等特色茶叶应用,探索与馄饨、 糕点等的更多合作可能,让"菜茶"为 更多传统美食注入新活力。

#### 民生数据走进百姓生活

## 统计人员街头"花式摆摊"对话市民



本报讯 9月19日上午,无锡崇安寺城中公园比往日更加热闹。一个特殊的科普摊位吸引了来往市民的目光,这是无锡市统计局联合梁溪区统计局为迎接第十六届"中国统计开放日"(9月20日)精心设立的统计知识宣传点。一批专业统计人员走出办公室、走上街头,用最接地气的方式与市民展开面对面的交流。

"阿公阿婆,11月全国要开展人口 抽样调查啦,麻烦大家多支持!""如果 抽到您家,请一定配合我们哦,也请放 心,您的信息绝对是安全的!"亲切的 声音在公园里回荡,瞬间拉近了统计 工作与普通市民的距离。这些看似家 常的对话,背后连接的正是2025年度 全国1%人口抽样调查这一重大民生 工程。工作人员化身走进人群的民生 服务者,一边递上图文并茂的宣传手 册,一边认真解答大家的疑问。"原来 人口数据这么有用!"听了工作人员的 介绍,一位带着孩子的妈妈感叹道。 通过街头宣讲,市民了解到人口抽样 调查不仅是国家摸清人口结构、把握 变化趋势的重要途径, 更直接关系到 自己的切身利益——学校的规划、社

区医院的配置、养老资源的布局,甚至家门口菜市场的价格调控,都离不开准确的人口数据支撑。

值得一提的是,本次调查特别注重公民个人隐私与信息安全。统计局工作人员现场介绍:"我们从法律、技术和管理三个层面全力构筑信息安全防线。所有调查员均经过严格培训,签署保密承诺,数据采集使用专业加密移动端,实时上传、全程加密,确保您的个人信息绝不会泄露。"这种"安全采样、放心统计"的承诺,消除了不少市民对敏感数据采集的顾虑。

市民王女士拿着宣传册感慨:"以前总觉得统计是政府报表里的数字,离我们很远。今天才明白,这些数据其实就在身边,而且严防泄露,真实、安全又有用。"在信息爆炸的时代,统计部门正积极从"数据生产者"转向"信息服务者",主动建立更加开放、透明、温暖的沟通机制。无锡市此次"街头摆摊讲统计"活动,正是这一理念的生动实践——他们没有拘泥于表格和报告,而是用老百姓听得懂的语言,讲述数据背后的民生故事。

(毛岑岑/文、摄)

### 首批12家企业集结 **儿童友好企业联盟育儿站成立**

本报讯 昨日,第三届孕婴童博览会在锡开幕。抱着孩子、推着购物车的新手爸妈络绎不绝,婴童服饰、纸尿解、奶粉、辅食、果泥等母婴了一个"育儿集市"。相比往年,今明是会不仅是采购新举措——的展会不仅是采购新举措——无锡南儿站在现场宣布成立,节批12家企业集结,项目和定标准、落地项时制定标准、落地型城市之份建设儿童友好型城市注入产业合力。

开幕式上,儿童友好企业(产业)联盟育儿站正式成立。首批共有12家企业加入,涵盖母婴零售等多个领域。联盟的成立,为无锡儿童友好建设注入了产业力量,也让"儿童友好"从政府推动延伸到企业共建。

"我们想要通过标准化的 育儿空间,把服务落实到家门口。"无锡儿童友好企业(产业) 联盟相关负责人介绍,联盟将 推动制定"育儿站"建设标准, 探索社区空间打造模式。

在展会现场,奶粉展位前人气最旺。蔡女士的宝宝即将满6个月,正准备从母乳过渡到奶粉,她特地来比较价格和品牌,"一箱6罐装的a2至初奶粉,比商场便宜30元左右,还送宝宝滑板车,这样的赠品真的很实用。"a2至初奶粉业务负责人武赛告诉记者:"一大早就有不少家长来咨询,我们这次备了3000箱货,预计很快会售整。"

辅食和果泥展台同样热闹,不少宝妈推着婴儿车一边试吃一边下单。周女士感叹:"让宝宝当场试试更爱吃哪款,这种体验在线上是感受不到的。"

除了实惠和便利,展会还带来了服务理念的升级。爱婴室集团公关总监戴蓉介绍:"比如母婴门店的陈列,我们会用矮货架,让孩子能自己触摸到玩具;童装标注上,我们会清晰提示适宜的穿着温度,家长一眼就能做出选择。"她透露,这些标准化的陈列和服务理念未来还将推广到社区"育儿站",让更多家庭感受到这份贴心。

值得一提的是,企业还将公益融入儿童友好城市建设。戴蓉表示,他们正与无锡市妇联探索儿童关爱项目,如困境儿童帮扶等。她还特别提到,上海市儿童医院此前成立人乳库,为健康状况不佳的早产儿提供营养和免疫支持。"母乳不仅是一种食物,更是一种治疗药物。我们希望未来在无锡,也能借助联盟的平台,推动类似的公益项目。"

"建设儿童友好城市,不仅要靠政府推动,更需要企业参与。通过扩大联盟圈、标准落地和公益实践,才能形成良性循环。"市妇联相关处室负责人介绍。随着联盟的不断扩容和标准的逐步落地,无锡正在以一种"展会+联盟+社区"的组合模式,把儿童友好的理念转化为日常可感知的服务。 (陈怡迪)